

اقبال بحیثیت مفسرِ قرآن

اقبالؑ کی نظر میں قرآن سے پیغامِ انقلاب ہے

— جی اے سی محمد —

قرآن مجید اسلامی طرز زندگی کا مرکز و محور ہے یہ ایک ایسا آئینِ نظرت اور دستورِ انسانیت ہے جس نے ہر اس قوم کو یام عز و جل تک پہنچایا جس نے اس سے رہنمائی حاصل کی قرآن مجید کی اس قدر تفسیر لکھی گئی ہیں کہ دنیا کی کسی اور کتاب پر اتنی خامہ فرسائی نہیں گئی۔ ہمارے پرانے (مقدمین) مفسرین نے ضخیم کتابیں مرتب کی ہیں۔ ان میں سے ہر کتاب اپنی جداگانہ خصوصیت رکھتی ہے۔ اپنے وقت میں ایک چیز خوبصورت اور نامزدہ رساں ہوتی ہے۔ مگر وقت کے تقاضے بدلتے ہی وہی چیز اسی طرح مفید یا پرکشش نہیں رہتی۔ علامتے اسلام کا فیصلہ ہے کہ مفسرین کی تحریر کردہ ہر بات اس رتبہ کی حامل نہیں ہوتی کہ اس کو اللہ کے کلام کا اصل مقصد قرار دیا جائے اور نہ ہی وہ مفسرین اس بات پر اصرار کرتے ہیں کہ ان کی نقل کردہ روایات اللہ کے کلام کا اصل مراد ہیں بلکہ اکثر مفسرین کا مقصد لغوی وسعت یا بلاغت کی وجہ سے پیدا ہونے والے مختلف احتمالات کو قلمبند کر دینا ہوتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ خود مفسرین کے نزدیک ان تفسیری روایات کا از روئے سند اور عبارت وہ مقام نہیں ہوتا۔ جو حدیث کے نزدیک حدیثوں کی روایات کا ہوتا ہے بلکہ مفسرین کبھی کبھی ایسے اقوال و احتمالات بھی ضبط تحریر میں لے آتے تھے۔ جو اصول دین سے متعارض ہوتے تھے اور اس سے ان کا مقصد کوئی حقیقت منرانا نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ صرف کسی قول یا احتمال کو ریکارڈ میں لانا ہوتا تھا خواہ وہ صحیح ہو یا غلط ،

بعض مفسرین کسی ایک فن میں مکمل مہارت رکھتے تھے اس لیے وہ اپنی تفسیر اسی زاویہ سے لکھتے تھے اور ضمناً اس فن کی تفصیلی مباحث بھی چھیڑ دیتے تھے یہ سب باتیں اپنے وقت میں بہت اعلیٰ اور پیاری معلوم ہوتی تھیں مگر اب ہم اپنی نوجوان نسل کو تفاسیر قرآنی کی ایسی جاری بھر کم بڑی بڑی جلدیں نہیں نکھا سکتے۔ کہ ان کو پڑھتے اور زندگی کے تمام معاشی و معاشرتی مسائل کے حل تلاش کیجئے جس طرح کہ آج ہم کسی کو نصیحت نہیں کر سکتے کہ بھائی اگر تمہیں سینکڑوں میل کا سفر طے کرنا ہے تو ہوائی جہاز یا ریل گاڑی کی بجائے بیل گاڑی پر سوار ہو جلیئے۔ اگرچہ یہ حقیقت اپنی جگہ مسلمہ ہے کہ جس وقت کسی نے بیل گاڑی ایجاد کی تھی تو یقیناً اس نے دنیائے انسانیت کی گرا نقدر خدمت انجام دی تھی۔ آج وقت بڑی تیزی کے ساتھ گزر رہا ہے اور وقت کے تقاضے بھی اسی سرعت سے تبدیل ہوتے جا رہے ہیں آج ہر چیز سائنسی انداز اپناتی جا رہی ہے آج کی دنیا میں ہیں جو کچھ کہنا ہے وہ حقدار مختصر ہو سکے اس قدر مؤثر اور قابل قبول عام ہوگا۔

وقت کے انہی بدلتے ہوئے تقاضوں کے پیش نظر قرآن مجید کو انسانیت کی عام مہلکتی کیلئے بالکل سائنسی اور سادہ انداز میں پیش کرنا ہوگا اس کا احساس ہیں علامہ اقبال نے دلایا ہے وہ کہتے ہیں

قرآن میں ہر غوط زن سے مرد مسلمان

اللہ کے تجھ کو عطا جدت کردار

ان کی تمنا تھی کہ وہ خود قرآن مجید کی ایسی تفسیر لکھیں جو عام معاشرتی اور عمومی مسائل میں نئی نسل کے لیے مشعل راہ کا کام دے سکے۔ جس طرح انہوں نے قرآن مجید کو ۲۶ اپریل ۱۹۳۵ء میں لکھا۔

”اداس طرح میرے لیے ممکن ہو سکتا کہ میں انسان کریم پر عہد حاضر کے انکار کی

سوشلی میں اپنے وہ نوٹ تیار کر لیتا جو عہد سے میرے زیر غور ہیں، لیکن اب تو نہ معلوم کیا

ایسا ممکن کرنا ہوگا کہ میرا یہ خواب شرمندہ تعبیر نہ ہو سکے گا۔ اگر مجھے حیات مستعار کی لقیہ

گھڑیاں وقف کر دینے کا سامان میسر آئے تو میں جتنا ہوں کہ قرآن کریم کے ان نوٹوں

بہتر میں کوئی پیشکش مسلمانان عالم کو نہیں کر سکتا۔“

پھر حضرت علامہ ۳۰ مئی ۱۹۳۵ء کو انہیں لکھتے ہیں ”چراغ سحر ہوں بچا چاہتا ہوں

تمنا ہے کہ مرنے سے پہلے قرآن کریم سے متعلق اپنے انکار قلبیتہ کراؤں۔“ علامہ نے قومی، سیاسی،

یا عام معاشرتی مسائل پر بھی نظریات و افکار کا اظہار کیا ہے وہ ہر لحاظ سے قرآن مجید کے ساتھ ہم آہنگ ہیں۔ بلکہ پیشہ قرآنی مجیدان کے قلب و دماغ میں رہ چاہا۔ ان کے افکار و نظریات کی روشنی قرآن مجید کی چمکانی سے چھن چھن کر درسیلاتی رہی۔ وہ خود مولانا سید سلیمان ندوی کو ۱۹۳۲ء کے ایک خط میں لکھتے ہیں: "اگرچہ یورپ نے مجھے بدعت کا چمکا ڈال دیا ہے تاہم میرا مسلک وہی ہے جو قرآنی ہے۔" حضرت علامہ ابنی سوچ کے بہر زادیہ پر قرآن مجید کی چھاپ ضروری تصور کرتے ہیں۔

گردم آیتد بے جوہر است در بحر نم جزیرہ ست آبی مضر است
روز عشر خوار و رسوا کن مرا بے نصیب از یورنہ پاکن مرا

اقبال عظیم فلسفی بھی تھے اور انھوں نے فلسفہ کے کئی چھپے رسائی پر بہت کچھ کہا ہے ان کا یہ کلام خالص فلسفیانہ زبان میں ہے مگر اقبال بڑی نڈر سل کی طرح فلسفیانہ افکار و مسائل کو عوام کے لیے پیش کرنے کے قائل نہ تھے۔ کیونکہ فلسفہ کا ایک مخصوص مقام ہے اس کے تاریک اور شائقین کا ایک خاص طبقہ ہے عوام میں فلسفیانہ مباحث چھیڑنا نقصان دہ ہو سکتا ہے۔ اسی لیے اقبال کلام خداوندی کی آسان مؤثر اور عصری تقاضوں سے ہم آہنگ تفسیر کے خواہاں تھے کیونکہ خدا کا پیغام جو عام انسانوں کی عام معاشرتی زندگی کے لیے ہے اسے عام انسانوں کی زبان ہی میں پیش کرنا ضروری ہے۔

تفسیر و تاویل

علامہ اقبال کے نزدیک نیز ضروری تاویلات کے تصور میں چھن کر اپنے ساتھ ہر انسان کو چکرنا دین سے متفرق کرنے والی بات ہوتی ہے ایسی تاویلات کے بارے میں کہتے ہیں۔

زمین یا صوفی و ملا سے کہ پیغام خدا گفتند ما را
مگر تاویل مثال در حیرت انداخت خدا و جب سئل و مصطفیٰ را

قرآن مجید کی تفسیر کا ایک حصہ تاویل بھی ہے۔ احوال اسلام میں تاویل و تفسیر دونوں کا ایک مفہوم لیا جاتا تھا۔ مگر زمانہ گزرنے کے ساتھ مفسرین مختلف آراء اور گونا گوں خیالات کا اظہار کرنے لگے اس لیے تاویل کو تفسیر سے جدا سمجھی میں لیا جانے لگا۔ امام رابع فرماتے ہیں کہ مفردات

المفسران کی شرح تفسیر ہے مگر کلام کے مجموعی مفہوم کا بیان تطویل ہے۔ امام قشیری کہتے ہیں کہ تفسیر سماع اور اتباع پر موقوف ہے جب کہ تاویل استنباط و اجتہاد کا نام ہے اور علامہ ثعلبی ان دونوں میں فرق واضح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ تفسیر سے مراد یہ ہے کہ کسی لفظ کے ایسے معانی بیان کئے جائیں جن کے لیے وہ لفظ وضع کیا گیا ہے اور تاویل یہ ہے کہ موضوع معانی کی بجائے باطنی مطالب کی تفصیل بیان کی جائے۔“

علامہ اقبال بھی بحیثیت مفسر قرآن ”تاویل“ کے بارے میں ایک نکتہ نظر رکھتے ہیں جو انھوں نے مختلف مواقع پر مختلف انداز میں ظاہر کیا ہے۔ مثلاً جناب نذیر نیازی کے نام اپنے ایک خط میں رقمطراز ہیں: ”آیت نور کے متعلق میں نے جو کچھ لکھا ہے اسے تاویل کہنا صحیح نہیں ہے۔ تاویل کا لفظ اس وقت صحیح ہوتا ہے جب کسی آیت کے الفاظ کے عام معانی چھوڑ کر کوئی اور معانی لیے جائیں جن میں نے لفظ نور کے وہی معنی لیے ہیں جن میں یہ لفظ عام طور پر لیا جاتا ہے اگر آپ کہیں کہ اس آیت میں - ”نور“ علیٰ هذا القیاس ”زجاج“ وغیرہ سے کچھ اور مراد ہے تو یہ تاویل ہوگی۔ میں نے اپنے تمام لیکچرز میں اس قسم کی تاویل سے پرہیز کیا ہے اور الفاظ کو انہی معنوں میں لیا ہے جن میں عام طور پر مستعمل ہوتے ہیں۔ میرا عقیدہ ہے کہ حضور رسالت صاب کا یہی طریقہ تھا۔ یہی طریقہ بحث ابن حزم کا ہے مولانا روم کا یہ شعر میرے لیے نہ صرف دلیل راہ ہے بلکہ سوز و گداز کا بھی سامان ہے۔

س کردہ تاویل حرف بکر را
نخوش رات تاویل کن نئے ذکر را

تاویل کے بارے میں حضرت علامہ کا نظریہ جیسے کہ انھوں نے خود کہا ہے وہی نظریہ ہے۔ جو صاحب شریعتہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے اور جس کو اسلام کے نامور فرزند علامہ ابن حزم نے پسند کیا اور جس کو حکیم بابوزاد مرشد رومی نے اپنایا اور جو علامہ ثعلبی نے اختیار کیا۔ علامہ ثعلبی کے نزدیک تاویل کے معنی یہ ہیں کہ لفظ جس معنی کے لیے وضع کیا گیا ہے اس لفظ سے وہی معنی مراد لیا جائے مگر علامہ فرماتے ہیں کہ لفظ کے عام مستعمل معنی کو چھوڑ کر دوسرا معنی لیا جائے تو یہ تاویل ہے ان دونوں میں بہت فرق ہے کیونکہ لبا اذقات ایک لفظ کا اصلی معنی جس کے لیے وہ لفظ موضوع ہے متردک ہو جاتا ہے اور لفظ کسی اور معنی میں عام طور پر مستعمل ہونے لگتا ہے۔ ایسے حالات میں اگر لفظ کا عام مستعمل معنی مراد لیا جائے گا تو علامہ ثعلبی کے نزدیک اس کو تفسیر نہ کہیں گے بلکہ

تائیل نہیں کے گوکہ سہ اقبال کے نزدیک یہ تفسیر ہوگی نہ کہ تاویل۔ چونکہ علامہ اقبال کا ذہن عام معاشرتی و معاشی مسائل کو سمجھنے کی فکر میں ہے اس لیے وہ اس حیرت کو ترجیح دیتے ہیں، جو عام استعمال میں جو اس لیے علامہ اقبال کا منظر زیادہ قرین قیاس معلوم ہوتا ہے۔

ایک بات ستم ہے کہ حضرت علامہ انوکھی اور دور از کار تاویلات سے نہ صرف اجتناب کرتے تھے۔ بلکہ ایسی تاویلات کو قومی تباہی کا سبب اور اسلامی ثقافت کے لیے زہر پھول تصور کرتے تھے۔ اپنی مشہور نظم "کتاب زندہ" میں لکھتے ہیں۔

حرف اور ایب نے تبدیل سنے آہش شرمندہ تاویل نے

بالِ جبرلی میں کھتر میں۔

احکام تیرے حق میں مگر اپنے مفسر تاویل سے قرائی کو بنا سکتے ہیں پانڈ
اس کا انہیں بہت دکھ تھا کہ مسلمان علامہ اپنے ملک کی ماہ سے ہٹ کر تحقیق اور حق گوئی کی قوت
سے محروم ہو چکے ہیں۔ اس کیلئے وہ انتہائی قلق کے ساتھ بارگاہِ شہداء المدینہ میں عرض گزار ہوتے ہیں
اور علامہ وقت کی حالت یوں بیان کرتے ہیں۔

نہ ساند آں تاب و تب در خون ناپش

زودید لاله بکشست خرابش

نیام او تہی از کبیرتہ اکہ

بطان خانہ ویرال کت ابش

علامہ اقبال کے نزدیک مسلمانوں کی اس حالتِ زار کہ وہ معاشی طور پر تباہ حال ہو کر اپنی قومی
حیثیت و شجاعت، جذبہٴ جہاد سے محروم ہو چکے ہیں۔ کی وجہ صرف یہ تھی کہ وہ قرآن مجید کو اپنی
عملی زندگی میں نافذ نہ کرتے تھے۔ یا تو محض دل کو جھوٹی تسلی دینے کے لیے اس کو خوبصورت
ظلالوں میں سما کر رکھ دیتے تھے یا اس کے حقیقی معانی کو چھوڑ کر ناقابلِ عمل تاویلات میں پھنسے
یاہن تفریق بازی میں پڑ چکے تھے۔ مسلمانوں کے نزدیک اگر قرآن مجید کا کوئی رٹے سے بڑا مصرف تھا
بھی تو یہی کہ مرتے وقت یا مرنے کے بعد سورہ یسین پڑھی۔ اللہ اللہ خیر ستا۔ اقبال کو اس
حالت پر رونا آتا تھا۔ ان کا درد منہ دل اس برکتی پر کھلتا تھا اور نکلن دیتا تھا۔ وہ ہر موقع پر قوم

کو اس غلطی کا احساس دلاتے تھے۔ اور مغایر حجاز میں ہے۔

برینہ صوفی دلا اسیری حیات از حکمت قرآن نیگری
 پایا تش ترا کارے جزئی نیست کر از یسین او آساں بیری
 حضرت علامہ کے نزدیک قرآن مجید کی پیچیدہ تاویلات میں چھپس کر دین سے نفرت کو اپنے
 ذہن کے گوشوں میں جگہ دینے کی بہ نسبت یہ بہتر تھا کہ چند لمحے کسی مرد خود آگاہ کی محفل میں بیٹھ لیا جلتے
 وہ کہتے ہیں۔

زتاویلات علایاں نکوتر نشتن با خود آگاہ ہے نہ چند

یہ سبق انہوں نے اپنے مرشد رومی سے لیا تھا۔ ان کا ارشاد ہے۔

یک نامہ صحبت با اولیاء بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا
 اقبال مرد حقیقت شناسن تے یک اور نکتہ تک رسائی حاصل کی اور بڑی شد و مد کے ساتھ اس
 کی وضاحت کی کہ جب تک ذوق یقین پیدا نہ ہو تو فی فلاح و ارتقا کو کی راہیں طے نہیں کی جاسکتیں اور
 خود ذوق یقین سے بیگانہ ہوتا ہے۔ وہ فرطے ہیں۔

خود بیگانہ ذوق یقین است قمار علم و حکمت پختن است

درد بعد بوجاد و رازئی نیز زد بناد لے کر چشمش راہیں است

اقبال کہتے ہیں کہ ذوق یقین کے لیے سوز دل ضروری ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے کہ رہنمایان قوم کی
 تقریروں میں اثر نہیں ہے یہی کہ وہ بسا اوقات خود کی فلسفیانہ موثر گائیوں سے عادی ہوتے ہیں
 اور اگر عقلی استدلال ان کے پاس ہوتے ہیں تو وہ سینہ میں دل پر سوز نہیں رکھتے اور اس
 خرابی کی وجہ سے وہ بجا تاویلات میں چھپس جلتے ہیں۔ فلسفیانہ موثر گائیوں کو اصل حقیقت سمجھ
 کر راہ سے بھٹک جاتے ہیں۔ ان کی باتوں میں اثر نہیں ہوتا جلتے اس کے کہ قوم میں ان کی باتوں
 سے دین کی محبت کے جذبات پھیلیں چھو لیں۔ انادین سے نفرت کے خیالات جنم لیتے ہیں اس کا
 علاج یہی ہے کہ ان رہنمایان قوم میں سوز دل پیدا کیا جائے۔

بیانا کار این صمت بسایم مت از زندگی مردانہ بازیم
 چنان نالیم اندر سجد شمر کہ دل در سینہ ملا گدازیم

حضرت علامہ لکھنوی جدید الہیات اسلامیہ میں ایک مقام پر قرآن مجید کی تعلیمات کو فلسفہ کی روشنی میں دیکھنے کے بارے میں کہتے ہیں۔

”علامہ نے اسلام نے قرآن پاک کا مطالعہ ہی فلسفہ یونان کی روشنی میں کیا مگر یہ بات کہ تعلیمات قرآن کی روح یونانیت کے متضاد خلاف ہے ان کو کہیں دو سو سال کے بعد معلوم ہوئی وہ بھی پورے طور پر نہیں۔ الغرض اسی اختلافات کا نتیجہ تھا کہ فلسفہ یونان کے خلاف رد عمل مفرود ہوا جس کی اہمیت کا اندازہ آج تک نہ ہو سکا کچھ اس بغاوت اور کچھ غزالی کے ذاتی حالات کا تقاضا تھا کہ امام موصوف نے مذہب کی بناء فلسفیانہ تشکیل پر رکھی، حالانکہ ان کا یہ خیال کلیتہً قرآن پاک کی تعلیمات کے نہ تو مطابق ہے اور نہ اس کو مذہب کی کوئی مضبوط اور پائیدار اساس قرار دینا ممکن ہے“
 علامہ اقبال سراج الدین پال کے نام ۱۹ جولائی ۱۹۱۶ء کو لکھے گئے ایک خط میں لکھتے ہیں۔
 ”کل میں ایک طوئی حضرت قرآن کی کتاب دیکھ رہا تھا لکھتے ہیں۔ خلق الارض والسموات فی مستقرب ایام ۶ میں ایام کے معنی تنزیلیات یعنی تنزیلیات ہیں کم بخت کو معلوم نہیں کہ عربی زبان میں یوم کا یہ مفہوم قطعاً نہیں اور نہ ہو سکتا ہے کیونکہ تخلیق بالقرنیات کا مفہوم ہی عربوں کے مذاق اور نظریات کے خلاف ہے۔ اسی طرح ان لوگوں نے نہایت بے دردی سے قرآن اور اسلام میں ہندی اور یونانی تخیلات داخل کر دیئے ہیں“

حضرت علامہ عقلی استدلال سے انکار نہیں کرتے قرآن مجید کی حکمتوں اور گونا گوں علوم کو عقلی فلسفیانہ مباحث کے ذریعے دنیا کے سامنے پیش کیا جانا چاہیے مگر فنی اصلاح کے لیے عام معاشرتی مسائل کے بارے میں دور از کار تقادیرات نقصان کا باعث بنتی ہیں۔ اہم چیز جو قوموں میں انقلاب پیدا کرتی ہے وہ یہ ہے کہ عقل کے ساتھ دل کو بھی شامل کیا جائے، انہماک لکھتے ہیں کہ

زرازی حکمت قرآن بیاموز چراغے از چرخ اور برانروز
 دلے ایں نکتہ تا ازین فراگیر کز تہا زبستی بے مستی دسوز

قرآن مجید کے مطالب بیان کرنے کے لیے مستی و سوز کے جذبات ضروری ہیں۔ عقلی استدلال کو عشق حقیقی کی بجائے اپنی آہل دی جلتے قرآن سے کھوٹ نکل جاتا ہے اور ان میں عجیب تاثیر پیدا ہو جاتی ہے اگر قرآن کا مسترور دل کے جذبات میں ٹھیک کر قرآن مجید کی تفسیر نہیں کرتا تو اس کی زبان